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1. OBJET
Cette fiche de poste décrit les fonctions exercées par l’interne en pharmacie.
2. CADRE REGLEMENTAIRE

· Diplôme requis : 6ème année de pharmacie validée, concours de l’internat.
· Missions définies par la loi n°92-1279 du 8 décembre 1992.
3. LIEU ET CARACTERISTIQUE DU POSTE
Localisation : Service de Pharmacie à Usage Intérieur de l’E.P.S.M « Val de Lys - Artois » 20 rue de Busnes 62350 Saint Venant.
L’amplitude horaire : 8h 30-17h 00 du lundi au vendredi. Une présence est assurée le samedi matin dans le cadre de l’astreinte des pharmaciens. Participation à l’astreinte pharmaceutique avec possible déplacement sur le site de l’établissement. Déjeuner à l’internat sur le site de Saint Venant ou au self du personnel. Possibilité de logement sur place dans une maison commune des internes.
La pharmacie dispose d’un véhicule de fonction pour les livraisons.
Liaison fonctionnelle : l’interne est placé sous la responsabilité du pharmacien chef de service (1 ETP) et de deux pharmaciens praticiens hospitaliers (1.1 ETP).
Le reste de l’équipe est constitué de 1 externe en pharmacie (5ème année AHU), 5.4 ETP préparateurs en pharmacie, 1.6 ETP aides de pharmacie et 0.6 ETP agent administratif.

4. MISSONS 
L’interne participe aux activités de pharmacie clinique et de dispensation des médicaments, il acquiert l’expérience des responsabilités pharmaceutiques et il participe à l’encadrement de l’étudiant en 5ème année AHU.
5. ACTIVITES
· Analyse, validation et suivi des prescriptions de l’établissement (338 lits) logiciel Cariatides (100% des lits informatisés sauf les 50 lits de la MAS intégrée récemment). Activité réalisée avec les autres pharmaciens.
· Participation à la dispensation des médicaments avec contrôle aléatoire des traitements préparés par les préparateurs.
· Information des unités de soins concernant l’utilisation et le bon usage des médicaments (rédaction de fiche de bon usage).
· Participation au SCOMEDD (Comedims, préparation et parfois présentation des travaux).
· Recueil des erreurs médicamenteuses et participation au CREX Erreurs Médicamenteuses.
· Contrôle des préparations magistrales (environ 70/an).
· Pharmacie clinique : visite des services avec les préparateurs pour le contrôle des armoires des services.

· Conciliation médicamenteuse (en lieu avec les autres pharmaciens) : mise en place du projet, participation à la conciliation médicamenteuse et recueil de l’activité dans les services de soins, problèmes des thérapeutiques vus avec les médecins.
· Encadrement faisable pour une thèse si achat d’un automate.
· Réalisation de différents travaux pour des commissions ou congrès externes (posters).
· Participation aux staffs de la pharmacie.
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